
 
 

 
 
 
 
 

EXERCÍCIOS RESOLVIDOS 
 
 

- SUPERFÍCIES -  
 
 

Ano lectivo 2010/2011 
 
 

 
Este documento contém um conjunto de exercícios resolvidos sobre o tema das superfícies. 
 
 
Os exercícios foram retirados de provas de frequências e exames de anos anteriores. As soluções que 
se apresentam não estão comentadas e apresentam apenas os traçados que permitem entender a 
solução, sendo por vezes omitidos os traçados relativos às construções bem como alguma notação.  
Também sucede que por vezes vários exercícios naquelas provas se encontram interligados pelo que 
pode haver informação nos dados que pode ser ignorada dado referir-se a tópicos distintos da 
axonometria. 
 
Dado que os programas variam de ano para ano e a incidência dos temas é diversa, pode acontecer 
que alguns exercícios se refiram a tópicos não abordados nas aulas. Se tiver alguma dúvida esclareça-
a com o docente. 
 
Entenda este documento com um auxiliar de trabalho e não como um instrumento de consulta passiva. 
 
Bom trabalho! 
 
Luís Mateus 
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abendo que X, Y e Z são pontos de fuga de direcções 

a) o ponto P, e a distância do observador ao quadro.
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O plano   é tangente a uma superfície esférica [  ] de raio 2 cm.

1º EXERCÍCIO - Superfícies
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Sabendo que a superfície é tangente ao PHP e ao PVP, determine:
π

a) as suas projecções, sabendo que o seu centro tem cota e afastamento positivos.
b) um ponto P, pertencente a [  ], com 3 cm de cota e 1 cm de afastamento.π
c) o plano    tangente a [  ] em P.ω π
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FAUTL 

Secção de Desenho/ Geometria /CAD 
2003 / 2004 

1º ano – Arquitectura de Design - Geometria Descritiva 
 

 
 

2ª frequência                                                                                    11 de Junho de 2004 – 10h 
 
A prova terá a duração de 120 minutos. 

Leia com atenção o enunciado antes de começar a responder. 

É permitida a consulta de apontamentos. 

Deverá resolver os exercícios em folhas A3 com a identificação no canto inferior direito. 

A unidade considerada é o cm (centímetro) 

 

1º exercício (10v)                                                                                                                SUPERFÍCIES                                                                                            

Resolva o exercício em DPO (dupla projecção ortogonal), numa folha ao alto, com a LT a meio da folha 

com a origem das coordenadas ao centro. 

 

Dados: 

Considere uma superfície esférica [α] com 5 de raio e centro C (0; 10; 10).  

Considere a orientação λ (vλ→60º abertura para a direita; hλ→50º abertura para a direita). 

Considere um cubo [π] com quatro arestas horizontais e todas as faces contidas em planos tangentes à 

superfície esférica [α]. 

 

 

Problema: 

a) Represente a superfície esférica [α] pelas suas projecções. 

b) Determine planos ε e η, com a orientação λ, tangentes a [α]. 

c) Determine as projecções do cubo [π] sabendo que os planos ε e η contêm faces do mesmo. 

 

2º exercício (10v)                                                                                  SUPERFÍCIES / AXONOMETRIA                                                               

Resolva o exercício numa ISOMETRIA convencional, numa folha ao baixo, com a origem do sistema ao 

centro. 

 

Dados: 

D' C'

A' B'60ºE'

10

10

 

Os pontos A’, B’, C’ e D’ definem um quadrado à cota 0. 

Os pontos B e D têm cota 3; os pontos A e C têm cota10. 

A.B e C.D definem duas geratrizes, de um sistema, de um parabolóide 

hiperbólico [α]; A.D e B.C definem duas geratrizes, do outro sistema, 

do parabolóide hiperbólico [α]. 

O ponto E pertence a [α]. 

 

Problema: 

a) Represente a porção de [α] delimitada pelos planos verticais de E.B, B.C, C.D e D.E. 

b) Determine o plano β, tangente a [α] em E, representando o seu traço horizontal. 



 
exercício 1 – o rectângulo corresponde ao A3 

 



 
exercício 2 – o rectângulo corresponde ao A3 
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auxiliar não é o único plano auxiliar que se utiliza.α

. neste exemplo V tem cota 8.
c)

. neste exemplo as geratrizes da superfície cónica 
medem aproximadamente 10 cm
. neste exemplo a circunferência da base tem o
perímetro com aproximadamente 37.7 cm
. uma circunferência com raio igual a 11.6 cm tem
o perímetro com aproximadamente 62.8 cm

37.7__________x
62.8__________360º
x= 216.1º

A'1

O'1

X'

A circunferência azul, tangente à LT, é qualquer 
com centro O1 sobre a mediatriz do segmento AB. 
Por X e A (ou B) conduz-se a recta que intersecta 
a circunferência azul em A1.
Conduz-se a recta A1O1 que será paralela à recta 
AO.

30º
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Secção de Desenho/ Geometria /CAD 
2003 / 2004 

1º ano – Arquitectura de Interiores - Geometria Descritiva I 
 

 
 

2ª frequência                                                                                      9 de Junho de 2004 – 10h 
 
A prova terá a duração de 120 minutos. 

Leia com atenção o enunciado antes de começar a responder. 

É permitida a consulta de apontamentos. 

Deverá resolver os exercícios em folhas A3 ao alto com a identificação no canto inferior direito. 

A unidade considerada é o cm (centímetro). 

Resolva os exercícios em DPO (dupla projecção ortogonal). 

Coloque a Linha de Terra (eixo x) a meio da folha, na horizontal, com a origem das coordenadas ao centro.  

 

1º exercício (10v)                                                                                                                SUPERFÍCIES                                                                                          

 

Dados:  

Considere uma superfície esférica [α] de raio 5 e centro C (0; 10,5; 7). 

Considere uma pirâmide quadrangular regular [δ] com a base quadrada horizontal e todas as faces 

(incluindo a base) contidas em planos tangentes à superfície esférica [α]. 

 

Problema: 

a) Represente a superfície esférica [α] pelas suas projecções. 

b) Determine as projecções de um ponto P, contido na superfície esférica [α], com 9 de cota e 2 de 

abcissa. 

c) Defina o plano β tangente à superfície esférica [α] em P. 

d) Represente, pelas suas projecções, a pirâmide [δ] sabendo que o plano β contém uma das suas 

faces. 

 

2º exercício (10v)                                                                                                                SUPERFÍCIES                                                                                            

 

Dados: 

Considere um plano de topo π (vπ → 60º abertura para a direita) 

Considere um hiperbolóide de revolução [γ] de eixo vertical, cujo círculo de gola tem 2 de raio e cujas 

geratrizes fazem 45º com o Plano Horizontal de Projecção. 

 

Problema: 

a) Determine os traços do plano π sabendo que este contém o ponto da LT 6 à esquerda da origem das 

coordenadas. 

b) Sabendo que o plano π é tangente à superfície de [γ] num ponto T com 8 de cota e 10 de 

afastamento, e que a cota do círculo de gola é superior à do ponto T,  represente a porção de [γ] 

delimitada pelo Plano Horizontal de Projecção e por um plano de nível à cota 14. 



 
exercício 1 – o rectângulo corresponde ao A3 



 
exercício 2 – o rectângulo corresponde ao A3 (não foram considerados os paralelos que permitem 

determinar pontos do contorno aparente vertical) 



 
 
 












